

# РУСКИ НОВИНИ

## ЗА РУСИНОХ У КРАЉОВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Виходил кажди тједень. — Предплата на рок 90 дн., на пол рока 30 дн. За Америку и други крај 2 доларя рочна.

Предлату и писки писма до Редакциј и Управу треба послиати на адресу: «Руски Новини» Пачковецки (Југославија).

### Фамелийна любов.

Памстајм ише, кад сом бјуд малки, шедзел сом сам з мацеру на патки. Нараз сом ше ей опитал: «Мамо, любилце ми мие!»

«Шак знаш, же це любим, сину мой!»

«А кад я умрем, приджене и Ви за мну на друти швет?»

«Шак знаш, же не не нуцим самото!» гвари мац.

Я теди ише не розумел тоту любов мацерину, лем сом знал, же ше онец и мац о шидко за мње старали и не знал сом, як би я могол жити през оца и мацери.

Шобов родичох ту својим дзецом е природжена, особено мац чуе у себе велику и нјжну любов ту својому дзецку; и лем тот онец е прави онец, и лем тот мац е права мац, мотри наисце любя својо дзеци!

Понеже любов е чеснота, котра украсује саму душу, то ми зостивеснима очами не можеме јо видзиц, але зато по вонкалних дјлох ми природно закључуеме, хто яку ма любов. Хто и пр. често ходзи до церкви, ми закључуеме, же тот люби церкву; зан и пр. хто често до карцини заходзи, ми закључуеме, же тот люби виц и т. д. Так исто по самих дзецох можеме видзиц, як их любя их родичи, з яку любову воли их пиховујо.

Не так дано у Загребу заварли тройо дзеци до гаршиту, бо крадли и рабовали, а жили лем так у едней дзирь.

Кед лем подумаме на тоти запушени дзеци у Русји, вец аж мимо воли човекови слиза сладне з ока и подума у себе: «Цо за нещесие приноси большевизм...!» Пошли гаршиту самих дзецох, котри ше там достали прето, бо жили без родителюх як разбойники по польох, по лесох, нападали на людзох и однимали од них, по им лем до рук пришло.

Питајме ше: «Чом же большевизм мајо таки дзеци?» Одвит јасни: бо тоти т. зв. «безпритулъки», без оники охабени

дзеци не мајо својих отцох, не мајо својо мацери — з едним словом: тоти дзеци не мајо тих, цо би их любели. Шобов пиховује добри дзеци!, а тей любови у большевикох нет! При большевикох фамелийна живот од фундаменту розвалени, прето там ани щесиа нет и ани го не будзе.

Сам природни закон гутори, да родичи любя својо дзеци, а дзеци да слухало својих родичох; и дзе тот закон панује, там и фамелийна живот напредује, а з ним и кажде людске дружитно.

По приходзи питање: а яка тота любов мунти буц, цо јо мајо родичи ту својим дзецом? Не кажда любов пиховује добри дзеци, бо не кажда любов е добра любов. Вели дзеци страдајо баш прето, бо их родичи любели, але их любели з неушорену любову, любели их лем з тјлесну любову. Шобов родичох мунти буц духовна, пона ше мунти одиошци не нем на тјлесни рознижок, але и на дүшевни. И то: дүшевни рознижок ма буц перши предмет тей любови. Кед дүша здрава, теди и пали человек здрави, як по и гвари латинска присловка: «mens sana in corpore sano» т. е. здрава дүша у здравим тјлу.

Нешка, як знаме, најпачијейше питање е социјалне питање, питање: як треба ушориц цале дружитно, да человек може несчейше жити на тим швецѣ. До тедраз ише ништо того питање не розвизал. А чом того питање ише не розвизале? Бо кажди человек ма инаки погледи, и кажди го инак розвизује. Шодзе ше инак не можу зложити. А чом? бо нет единственого вихованя. Як ше человек од дзециньства вихова, таки добие и напирям у познейшим живоце, и у тим напирям удеманя својо идеј, својо дүми.

Ту зан видзиме, цо вредзи за людзох фамелия и фамелийна любов, котра е як душа каждей фамелиј, главне услоение за добре пиховане дзецох и младежи, на котрей як ше гвари, швет остава.

о. в. с.

### Духовни живот

#### Наша прадјодовска вира.

Даскельо слова людюм добрей волѣ.

Писце: Владика Дионизий.

По штирирочней борби нашеднул на Киевски престол:

#### Ярослав Мудри (1019—1054).

Кед Ярослав ступел на престол Киевскей Руси, теди уж не було болгарскей держави и к патриархи у Охриду, а цале балканске полуострово подпадало под власц византского цара Василия. Ярослав стал прец готовим дјлом, котре не могол никак премениц. Вол а тим мунел раховац, а од того бара вельо овншело и дзлив ушорјованя церковней организациј у Киевскей Руси Золцен Охридскей патриархии привело Ярослава до чежкого вопросу: як и зос ким далей водити церковну организацию у Киевскей Руси.

Сам Ярослав уж як княз у Новгороду бул велики приятель римскей Церкви. Вол сам бул оженети зос римокатоличку катрини зос Шведскей, а його синове и дзавки иници пошпенати к поодавани исто так з римокатоликама. Идея самосталней Киевскей Церкви по прикладу Охридскей патриархии у звязи з Римом, як јо започал провадити його оцеп Владимир, обняла и його душу. Прето кон так и робел. Наведји зашедул 1019. року на Киевски престол, у Киеву бул архиепископом и митрополитом Иван, по року Болгарии, зос даскельома владикама. Волн иници приими зос Охриду крем владика Апастасия, котри пришел з княгиню Анну зос Херсона. Анастасий Грек за време войни мецаи Ярославом и польским княгом Болеславом пришел на страну Болеслава и спекол до Польскей.

Најважвајша подја у историј Киевскей Руси у часу митрополита Ивана була канонизација перших политичких жертвох по шмерци княга Владимира, його синов од жели Болгарии: Бориса и Глба. Почитаня тих двоох мученикох дораз по их мученической шмерци барше розширело по Киевскей Руси. Чудеса по их одвитованю були пошпенати и канонизација презровадзена. Саме того дјло митрополита Ивана најважне нам инведочи, як теди були звязан мецаи Киевом и Болгарску Церкву. То нам ведно и толкуе, прето ше Цариград ише процвѣтал и не селет признац з святих Бориса и Глба.

Митрополит Иван франко по тим умар. Княз Ярослав обраца ше на Папу Бенедикта







Другі дзень рано в суботу, на св. Службу Божей була церква заўр поўна. Прасвяціці Владыка споведаў, потым служыў св. Службу Богу, а по той заўр споведаў. Прасячна было попатрыц на тото чысло людных, жаных і дзевоч, як прыступіў іу Столу Господньому. Наполадню Выс. Прасяч. Владыка націкаў у адвину грэко-кат. общества школярох і школярках, вінтоваў катаня і тримаў ім кратку поуку. На вечар була велька пачурня, на котрой отримал красну каавань панюецц Буйла. Указаў на двох збойніках на кржы: сдєн з праваго боку модалі Господа Бога: „Помыя мя, оца прыдєны по царствїи Твоєм“, а други в лїваго боку, прекліна і нїмїх робїл зос Спасителл. Кого да себе вхбереме за прыклад? Кед сцємє вїчну прєпасц, вїчне прєклїтєво, тєдї то лєгка ствар. Але вїчне шєсцє трєба вїмодїц і заслужїт у Господа Бога. Модїц не мамє водно зос збойніком на правай страїнї: „Помыя мя, Господї...“, да нам Господ Бог удєлї, кєд не вїншє, а то голєм тєльо лєскї, да можємє прєд шємєрцї мамє тєльо часу да шє добрє вїсповєдємє і да шє вїмїрїмє в Судїюм. Но завєршєнєй Вєнурї Выс. Прасяч. владїкї зос націкамї сповєдал вїрнїкох.

В вєдзєлє змє доволї рїдко вїдєнєу сєдєу. Учї на 9 годїнї рєво на Утрїнї церквї була поўна сповєдїкох і причаснїкох. На вєрнїєй С.Божєй вєлї хрїялк причасцї і по други рєв по жєдєнїю св. Отцє прє нотїонїи Юлїєїнї отпуст. Тотї, котрї шє вїсповєдєк, можє шє сдєн дзєн причасцєц за Вєлькї Ноч, а други дзєн (кєд чєжкє нє согрїшєлї), за Ювїлєїнї одпуст. На пол дєсєтєтє облєчєнї панюецц і цївкєн зос народом, крїжамї і вєбєм пошлї до парохїї прєд Прасяч. Владыкї и вєднє в нїї у процєсїї вєшлї до церквї, дє шє і вєчєрєнє Архїєрєїснє Лїтургїє, на котрїї шлївал і о вєдєснє вєлї хєр-жєнєй чїтєлїнї. По Службї Божєй Выс. Прасяч. Владыкє отрїмєл вєкраснєу каавань о сє. Крїжєу Хрїстєвом-Нашєм вїрнї мамє кєждї свєї чєлєкї крїж, алє і нїпїж вєднє мамє тєрєн вєлїкї вєкупєнїє — тот наш вївєскїи крїж. Знєїмє, жє нєчєкє вїцє чєїнї дїї, вїцє вєнїцї крїжї! Нєшмє их шмєлє, вєшмє их зос свєїмє панюєцкє і владїкєм. Помєтєїмє Госпєдєу Исусу Хрїстєу по прыкєдєу Сїмонє и Кїрїєнєї пошїцї Нєгє крїж.

По казанїю отрїмєвї вєпєрєд церквї мєлїтвї за вєтпєдїнї Ювїлєїнї одпуст дєчєснїх хєрєх за нєшє грїхї, а потїм шє з процєсїє вїшлє кїнє церквї. По олхєдєу вєрєцлї змє шє нєзєдї до церквї і тєм отрїмєвї зєш мєлїтвї. Так вїцє двєрєц обшлї змє церквє і по Одпустєу Выс. Прасяч. отпїтєл шє од нєс з вєлїкїмї слєвєкїмї: „Мєркєїцє, чєжкї сє тотї чєсї, у котрїх вїшємє. Вїцє і чєїнє прїдє! Алє стєїцє! Стєїцє прї крїжєу Хрїстєвїм, Вєн нєї бєдє нєшє сплє і нєшє мєн! Мєдїцє нє сємє за сєбє, за другиє брєтєх і шєсєрє вєшє, за панюецц свєїх, за владїкєу свєїгє. Утвєрєдєїцє сдєн другиє і мєдїцє шє за стрєцєнїє ошцї, отпєдєнїх брєтєх і шєсєтєрєх. Мєдїцє Богє, да ім шє вїмїлєв, да км пошлї Духє Свєтєгє, Духє Рєзєумє, Духє Стрєхє Божєгє, да вєдїлєц прє пєрєбєлє, до стрєцєнїє і да шє нєзєдї іу свєїбємєу брєцєц“. Шлїзї чурєлї по лїкєу нашєгє Пєстїрє, з нїм плєкєлї і мє вєднє. Мєдїцє шє... Цєкє було у Цєрквї, а вєцє нєшє рєзє мєцїм глєсєм дєшєд: „Стєїцє! стєїцє твєрдє у вїрї Хрїстєвєй і нє дєїцє шє!“

По Службї Божєй пошлєд Выс. Прасяч. Владыкє до Чєтєлїнї вєлїнєгє Рускєгє Црєсвїтєнєгє Дружєвє, дєє гє у полїчєї сєлї прївїтєлє мєлє Лєонїкє Чєїжмєрєвє і прїдєлє мєу крєснї брєкєтє квєдє. Прєсвєщєнїє одвїтєвєл нє прє-

вїтє. Потїм гє у мєнє Чїтєлїнї, Дружєвє і нєрєдє, прївїтєл п. Алєксєндєр Буйлє з крєснїмє слєвєкїм. Выс. Прасяч. зєш зєблєгєтєрєл нє прїрїм прївїтєу, котрї бєрє обрєдєвєл Нєгє Пєстїрєкє шєрєцє і нє сємїчї рєзєдєлєл дєцєм обрєтєнїкї. Прєд владїкїм Чїтєлїнї фєтєгєрєфїрєл шє з цєрєквїнїм одбїрєм, одбїрєм Чїтєлїнї, шєкєлєрєм і шєкєлєрєкєм і чїслєнїм нєрєдєм. Вїцє рєзє нєрєдє грємкє зєшпїкєлє „Мїрєдє лїтє“ і вєпрєвїдєлє гє до цєрєквї-дєлєгєтєнєгє здєнїє.

Вєлїкїє тє чєсї, котрї змє вєрєкєлї. Нє можє тє шїцкє обшєцє аїї рєвєсц, цє змє у свєїх дїшєх чувєствєвєл тєх дїшєх нєшєї слєвї, вєцєнєгє Вєскрєсєнїє у Нєшєм Сєдє. Дє остєтєнєгє вїрнїкє, шїцкї шє вїсповєдєлє. Вїдєкєц, вєлїкє тє рїдкєсє. Вєдї к вєлї оцєрєслє прїшлїцє нє сєрєвєдє нєрїрїєдє по вєлїх і вєлїх рєкєх. Вєлїм лєдєвє сєкєрє кєлє шєрєцє рєзїнєтє нєдє слєкєм нєшє Хрїстє Рєзєпїтєгє. Нїдє вїрє у шєрєцєх нєвєсєдєскїх Русїнєх нє була твєрдєїшє, нє була мєцївїлїєкє як вєлїкє. Тот вєлїкї дєсєн, дєсєн Крєсєнєнєслєнєї нєдєсєлї 1935. рєкє будєє нє нєшє дєсєн дєшєвєнєгє прєпєрєдєу, слєвї і дєвїгєлє. У нєшєх шєрєцєх за нєшє глєбєкє урєкєнїє слєвє нєшєгє Вєжєдє, Учїтєлє і Пєстїрє Влєдїкє Дїонєїє: „Стєї нє, стєїцє твєрдє у вїрї Хрїстєвєй, у Цєрквї Хрїстєвєй і нє дєїцє шє!“

**ПРИВИТ ВЛАДИКОВИ.**

Вїтєї, Владыкє! нєшє,  
Вїтєї!  
Твєї нєрєдє дєїдє, іу Тєбє прїшлєд  
Дє Цє прївїтє,  
И дє Тєбє вїрє,  
Цє рєбїцє мєшїц  
Дє спєшї дєшїц,  
Дє цєтєюцї цє, тєм жємєскїм дєрєцє  
Сдєїцє рєзє до рєкє.

Тє слєгє Бєскї,  
Тє нєслїднїк апєстєлєскї,  
Тє учїтєлє вїрї  
Щєдрї і шїрї,  
Тє цє рєрєдєїцї  
Тє нєшє гєрєкєсє жївєтєцє зєслєлєнїц!

Іу нєшє прїхєдєн  
Нєшє Рускї Владыкє  
Прївїтєїцє Бєгєу бєскрєвнє жєртєв  
И вєжї вєлї дєшїк мєртєв.

Прїдє Владыкє і ошєнєчї дїлє!  
Открїї нєшє шєрєцє, гєтєр нєшє мїлє.  
Нєрєдє сєє вєдєлє од Тєбє дє чєу  
У чєсєрє кєд дєвєл гє бєрє сєкєцєу.  
Кєд Русїє вєдєлє, кєждї шє сїдєнїц,  
Чї прєвєдє слєжїцє, чї крївєдє шє нєкєлєнїц

Вїтєї Владыкє,  
Вєслєпїцє слєжєї нєрєдє:  
„Блєгєслєвєнє грєдїїї нєшє імє Госпєдє!“  
Вїрїє.

**Пишкоревци.**

Владїчєскє нєшєсєнє. Вєлїкєу рєдєсє і рїдкє тєрєжєствє дєчєкєл нєшє вєлєдє у дєшєх 1., 2. і 3. апрїлє. Тїх дєшєх прїшлєд до нєшє нєшє лєбїкї Влєдїкє Прєсє Дїонєїєї дє слєжбєнє нєцївнє і прєпєтрї нєшєу пєрєкїю і дє вєднє з нєшє прєслєвїтєжєствє Ювїлєїнєгє рєкє. Як рєдєсєнє і щєрє бул нєшє Владыкє дєчєнєнїє вїдєлєлє шє і вєдєзєлєкє в вєчєр, кєд змє з вєлїкєу прєпєсїєкє вїшлї нє кєнєцє вєлєлє, дє гє дєчєкємє і прївїтємє. У процєсїї бул цєлї нєшє Рускї вєлєлє і вєлєлє Хєрвєтєх. Прї ухєдє до вєлєлє прївїтєл Прєсвєщєнєнєгє нєчєлнїк Н. Врєтєрїч, а вєцє Владыкє пошлєл вєшє з процєсїєю до нє-

шєї прєвїє (Нє шєсєцє і Врїєлїє дєчєкєлї Влєдїкєу цєрквїнї Одбєр і дєлєгєтї дєкєвєскєгє Влєдїкє). Прєд цєрквєу бул нєпрєвєсїє крєснї „Слєбєлєк“ зос нєпїсєм: „Вїтєї нєшє Владыкє!“ Тє прївїтєлє Влєдїкєу мєлєкє шєкєлєрєкє Сєфїїєнє Мєїхєр тєкїмє слєвєкїм:

Прєсвєщєнїє Владыкє і мїлє нєшє пєстїрє!  
Прїхєдєнїє до нєшє як дєбїрє нєшє пєстїрє,  
дє вїдєнїє свєїгє дєшєвїкє лєскї, дє ім прївїтє-  
шєш дєшєвнєу поуку, нєрєдєу і потїхє. Зос шєрєцєм нєшєм і лєбєзїє полїчїє вїтєкє Цє тє мєдєн нєшє, тєїмє дєшєвнїмє дєцєкї.

Одкрївємє Цє нєшє шєрєцє і мєдїтє Цє,  
дєшєї до нїх дєрєцєкє Божєї прєвєдє кє нєшєкє,  
рєзєпїлє у нєшєх шєрєцєх огєнє вєлїкєї лєбє-  
вєї Бєгє і блїжнєгє, утвєрєлє нєшє у дєбїрїє  
дє будємє вїшє вїрнїє чєдє Хрїстєвє, дєбїрїє  
і пєслєпнїє члєнї Нєгє свєтєї Цєрквї.

Як нєслїднїкє Хрїстєвїх апєстєлєх, як  
дєбїрєгє свєїгєгє отцє і нєївєнєшєгє сїлє нє-  
шєгє Рускєгє нєрєдє мє Тєбє Прєсвєщєнїє  
Влєдїкє, сєрєднєнє і шїрє вїтєкє.

Вїтєї мєдєкє нєшє вїтєї!

У цєрквї прївїтєлє Влєдїкєу нєшє пєшєвєсцє,  
а Владыкє у свєїє бєнїгєдїє вїлєлє свєтє рєдєсє,  
жє прїшлєл мєдєн дєсє і вєшєлєлє нєшє, дє шє  
як Бєжє сєдєо трїмємє вїшє Бєгє і Нєгє Цєрквї  
тє нєшє нїтє нєшєкєдєкє нє гєдєнє.

Другї дєсєн рєво Владыкє і пєшєвєсцє  
спєрєсєдєлє нєрєдє, а вєс Прєсвєщєнїє трїмєл  
прєвїтєцє. Прєсвєщєнїє Владыкє трїмєл нєшєкє  
вєчєрєкє рєдє і вєчєрє нє Мєлєбєкє і стрєдє  
нє Архїєрєїсєкє Слєжбє і зєш вєчєрє нє Мє-  
лєбєкє. Гєтєрєлє о сєпєлїєкєлєнїє нєшє Божєї, о  
грїхєу і лє шє стрєхєтє грїхєу нєдєї по тєм,  
жє сєм сїп Бєжє мєшєлє нєшєкє стрєхєнїє мє-  
кї і шємєрєцє нєшєкє, дє зє нєшє грїхї зє-  
дєвєлє Нєбєснємєу Отцєу. Вєцє і тєм, цє нєшє учї  
крїжє Госпєднї. Нєшєлєлє чїслєнє сєбрєнїє нє-  
рєдє, дє остєнє вїрнїє Бєгєу і Нєгє сєкє Цєрквї.  
Лєдєє з нєшєкєїєу увєгєу слєжєлї цєкєу свєї-  
гєгє Влєдїкє.

Во стрєдє слєжбє Прєсвєщєнїє Владыкє гєр-  
жєсєтєвєу Архїєрєїсєкє Слєжбєу, а по слєжбї  
ошєчїлє змє прївїсєнїє мєдїтєї зє ювїлєїнї  
одпуст. Вїшлї змє у процєсїї до рїкєкєтєлє  
цєрквї і вєцє нєзєдї до нєшєї. Нє сємє пєлє-  
днє булє тєрїєсєствє янєкєвєнє. Стрєдє вєчєр  
бул Мєлєбєкє. Прєсвєщєнїє трїмєлє остєтнєкє  
нєшєкє, нєшє прїшлєлє цєлєкєрєлє Влєдїкєвї зє  
нєшєу трєдє і нєшєкєу, Цєрквє зєшє бєдє нєшє  
вїрнєгє нєрєдєу.

На шїцкїх бєгєслєжбєнєх булє цєрквє  
пєўнє нєрєдє, нєшлїє шє вїсповєдєлєїє і прї-  
лєї сє. Прїчєсцє, вєлїє по двє рєзє, дє дєстєнє  
ювїлєїнї одпуст.

Прї тєм нєшєчєнїє нєшєгє нєдєшєтєрє  
указєлї нєшє пїшєкєрєвєцє, як бєрє лєбєзє сєр-  
лєгєгє влєдїкєу, як сє твєрдє зєвєзєнїє зос сєнє  
грєкєкєтє Цєрквєу, котрєї остєнє вїшє вїрнїє і  
твєрдєїє члєнїє, як дє булє і нєшє стєрїє прєвїє.



**Англия за мир у Европи.**

Мє ушє вєлєї, жє англїєскї мїнїстєр Ідєї  
по дєтєрїєнїю з Гїтлєрєм одпєтєвєлє з Бєрлїнєу  
до Москвє і ствєрїє ошєжєрєнїє мїрєу у Еєрєпє.  
Бєлєшєвєцї гє бєрє крєпїкє прїялї. Ідєїє рє-  
дєлєлє зос бєлєшєвїцкїм мїнїстєрїєм вєнєкєнїїх  
дїлєх Лїтвїнєвєм і зос дїтєтєрєм бєлєшє-  
вїцкєї дєрєжєвє Стєлїєм. Бєлєшєвїцкє вєжєдє-



ве внавели пельке жадана, да велки европей-  
 сиа держави Англия, Италия, Французка и Не-  
 мецка гарантираю сигурносц больше-  
 вичкэй держави, да направя так званя  
 „восточни пакт“. Тому ше проциви найвсепей  
 Немецка а рос ню и Польска о чим ше дозвал  
 министр Иден у Варшави, кады вон одути-  
 вал рос Москви. Польска влада внавила Идену,  
 же Польска тиж стої на тям, да ше Европи  
 уснура мир, але на „восточни пакт“ ня при-  
 стана. — З Варшави одуговал Иден до Праги  
 на договарня и чехословацку владу. Шницк  
 европейскы политичаре покладаю велки надїи  
 на тоты договарня анлийского министра и шницк  
 новинк терая найвсепей пишу о тих його  
 путованьох.

**Цо сце Гитлер.**

Пишу новинк, же Гитлер внавел андий-  
 ский министром Саймону и Идену, кед вон  
 прешлого тижая були у Берлину, же 1.) Не-  
 мецка муши мац наймоцнейше наоружане у  
 Европи. 2.) Рос большевиками не сце Немецка  
 правиц нїяки договарня, бо большевики най-  
 векши неприятель Немецкей. Далей внавел Гит-  
 лер, же Немецка муши мац таку воену флоту,  
 яку ма Французка, же немецка войска будзе  
 мац 550.000 войкох у сталним кадру и того  
 число будзе збикнене лем теди, кед в други  
 европскы держави зменша число свойого вой-  
 ска. Ище гварел Гитлер, же Немецка сце ви-  
 правки своєю границю напроци Чехословацкей  
 так, да 3 милиони чеських Немецох припаднэ  
 Немецкей. — Так пишу велки французски но-  
 вини „Лан“.

**Осудасни гречески революционере.**

Суд у Аteni осудася дзевец офинцирох,  
 котри були главни водьове у недавней рево-  
 луциї на досмертну цемнїцу, други достали по  
 даскельо роки гаранту. Народ у Греческей рос  
 тоту благо осуду незадовольни, же шницк ше  
 цаздавали, же водьове революциї буду осудас-  
 ни на шмерц.

**Виберанки у Мадарскей.**

Прешлїй ведзелї 31. марта булк у Ма-  
 дарскей до парламенту. Векшину достала влада  
 на челе рос Гембешом. Так шницк и думали.  
 Од 183 цо терая вибранных посланикох, достала  
 132. — В ведзелю 7 априла ма ше избрац  
 нїде 70 посланикох.

**Кратки висти**

1800 рооних аеропланох, у векшннх  
 бомбашох ма ук терая Немецка. Так плыю з  
 Лондону. — **Проти франксонох** внавила  
 ше организация француаких офинцирох и за-  
 браняла шницким своїм членом офинциром, да  
 не шму буи члени франмасонских тайних и без-  
 боижних дружствох, бо франмасонк неприятель  
 Французкей. — **Италия** ма терая 43 милиони  
 жительох. Безработних рос терая у Италиї кру-  
 гло еден миллион, дакус менш як прешлого  
 року. — **Шлїдство о атентату** на благовок-  
 наного Країт у Марсею уж завершено. Су-  
 дзена атентатором мало би буд у августу того  
 року. — **Спадзели влї кнїжки** у НьюЙорку на  
 рожаз полицїї. То були кнїжки, котри були  
 уаки али и некрстойни, же их полиция за-  
 плещела, а кошталї пол миллион днари. —  
**202 милиони католикох** рос терая у Евро-  
 пи. Медан нїма ши и тї. А чи ти нансче и  
 жашь як прави християн-католик, чи ши мо-  
 жешуц китолж лем на паперу? — 62.000 не-  
 цесцох на желазнїцх було прешлого року у  
 большевичкей держави. Нансче красни шор  
 лем большевичкы у своей держави. **Прави рай!**



**Укннуги бановински такси.**

Министер финансий и, Спиданнич дал  
 обширну винову конвнцором о бюджетох наших  
 бановинох. Вон видзел, же бановинк маю нр-  
 вельо таксох и рижних привезох и зато одред-  
 вел, да ше даповдни такси касираю. И так ка-  
 сирачу су нєколски банов, гасоц, и такси на  
 вїдаванє пасушоц за статокн швнїї. Терая  
 ше будас плациц банов такса лем при прени-  
 сованю пасушоц. Касирача в тиж банов так-  
 си на вїтрийол, углє и електрику. Тиж ка-  
 сирача такса на ашобуси вельо зпї-  
 жена, а дас ашобуси на конкурираю желазнїц,  
 таж банов такса цалком касирача. — Шницко  
 то вредни од 1. априла.

**Кандидациї.**

У срезу Кула у Бачкей поставел канди-  
 датску листу за виберанки до Нар. Скупштинк  
 Илиї Милованчев, председник опцинк рос Ст.  
 Вербасу. Його заместїк в Франц Сайперт рос  
 Червенки Тотя кандидация внава рос держав-  
 ну листу п. Батича.

**Италия и Югославия.**

Французски министр военкннїх дїлох Ла-  
 вал внавел у французским парламенту, же Му-  
 солини далей роби на тям, да Италия и Юго-  
 славия жию у добрим, приятельским одношак,  
 бо ярес того не може у Европи присц до пра-  
 вого и стаїного мира.

**Згорела фабрика ботошоц.**

У Парабучу у Бачкей агорела фабрика  
 ботошоц. Чекод внавоша коло два и пол ми-  
 лїйона динари.

**Шнїг.**

В соботу 30. марта була у цалей держави  
 велка шнїгова буря. Шнїг падал цалу вон.  
 Найвсепей постращали овоци и внїци.



**Робота з пчолами у априлу.**

Главна брїга у тям мешапу в, да нам  
 пчоли маю: 1.) надосц меду, у меду муша як  
 не гвари аж плївац. Кед по мало, мушиме їм  
 додасц 2.) Треба мерковац, дзе ше плївигра а  
 медом у кошнїцх находзи, бо кед в далеко од  
 клубка та мед охладна и пчоли то анї не до-  
 руша та и поумераю на младей пчоли (заро-  
 ду). Зато треба рамик намесцац дораз за остатнї  
 рамик рос пчолу обшеднути, а за тот рамик  
 намесцац ценку дещичку рамки даугоки и шї-  
 роки, а за дещичку паперу або ренди. Я себе  
 направел рос сухого шена або слами заглав-  
 чкя та за тоту дещичку место рендох подр-  
 жел заглавчок, а вец патрїпан кожнї стари  
 ренди и мехи. Лем треба мерковац, да не мало  
 нїякн запац. Пчоли не любя неприявнїк запац,

але шницко того цо пахис, зато какаш пчолар  
 най ма бїзко ачолнїку посадице розличнї  
 ментї, метвнша папрена и метвнша пахнїца, па  
 майчина дунїца и друге вонце шо ма пахнїце  
 лїсце або на пр. ванїльку.

3.) Кед мушиме кармаи рос кайласнє рос  
 медом, як рос скорей оштал.

4.) Кед видземе пчолн доец густо на дас-  
 кельо рамикох та їм треба додасц кравнї рам-  
 мик рос пчолону плївїстру, а лє а почату плївї-  
 стру, цо анак же ше душно роцц. Таж рамик  
 треба намесцац за остатнї обшеднути рамнє и  
 добре рамннх позбївац.

5.) Да вам буау шнїчки кошнїци (рої) вл-  
 наки моцнї. То посцїгнаме так, кед рос най-  
 моцнейшей кошнїци вшїме 1--2 рамннх рос  
 уарсту пчолу, хтора виходзи та положїме до  
 слабийей, але треба рос крїчельком стару пчолу  
 змеси ту сї пчолом, бо ше вшак побїж.

6.) И плївени кошнїци не тиж можу ва-  
 жнїцїц на тот способ, кед под мошну кошнїцу  
 положїме танер в медл, а кед го пчолн об-  
 шедли та го положїме под слабу кошнїцу.  
 Так треба даскельо вечарнї зробїц, бо ше  
 старая пчола яраци на своєю старе место, а  
 лем млада пчола, хтора яце не виходзела,  
 остава. Исто посцїгнаме и так, кед слабу ко-  
 шнїцу премесцаме на место моцней, але вец  
 треба старей моцней давац през даскельо днї  
 води. То зробїме дас през 4--5 днї. Водн му-  
 ши ше дац моцней прето, бо у ней остала млада  
 пчола, хтора нїше не виходзела.

7.) Треба мерковац, у хторнм краю при-  
 ходзи и кедк главна паша за пчолн, па ше  
 треба прилївац уметного (спекулативного)  
 кармаи до главнїей пашї, а го ше состої у  
 тям: Кед пчолн кармаице у малнх порнїях  
 1--2 на дасець. Пчолн думая, же у природн  
 рос надосц меду та су вреднїйши в матка  
 лєгнє вецей плїчка и нагнїє на ровнє.

8.) Практичнн (внпробованн) пчоларе уж  
 штредком або концом того мешапа почїнаю  
 спекулативно кармаи, цо їм ше внє вїплаци,  
 бо достаю в главну пашу полнн кошнїци пчо-  
 лох та и вецей меду лем кед „рєсна хвїла“. Од  
 хвнїї шнїчко одвисно. Даржо нам велї и моц-  
 нн фамелїї и млади матки, кед брїдка хвїла  
 и пчолн не годнн виходзиц и по 8 днї а и вец-  
 ей, и кед пчолар не меркує та и поумераю,  
 цо ше рая и нїше трафєло.

Пчолари! Добре меркуїце да ваши пчолн  
 маю: 1.) Надосц меду. 2.) Дас ше тот мед на-  
 ходзи. 3.) Кармїце пчолн рос мушннн медом.  
 4.) Кед пчолн доец густо рамннх обшедлї, дай-  
 це їм празнн плївїстри у рамннх. 5.) Най бу-  
 ду шнїчки кошнїци еднакн моцнн. 6.) Кармїце  
 спекулативно голєм на 15 днї през главну па-  
 шу. 7.) Меркуїце кеди у вашиим краю пада  
 главна паша. 8.) Порїхтайце себе шнїчко ору-  
 днє потребнє коло пчолох. 9.) Меркуїце же  
 би вам метїль на росточєл плївїстри и шнїк.  
 10.) Порїхтайце пловчок за воду пчолом, и  
 до водн положїце трїсочкн або плїчкн, же би  
 ше пчолк не подавєли.

**Вредносц чудзїх пенєжоц.**

Долар	42—45	— Днн
Немецка марка	17	— Днн.
Австр. шнїлнн	13—14	— Днн.
Тал. лїра	3-80	Днн.
Франц. франк	3	— Днн.
Чехосл. коруна	1-80	Днн.
(Швайцарскн франк	14	— Днн.

